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FICHE DE DEFINITIONS

CHAPITRE |. QUELLES SONT LES SOURCES ET LES DEFIS DE LA CROISSANCE
ECONOMIQUE ?

CONCEPTS PRINCIPAUX :

*Croissance économique = augmentation durable et soutenue de la production sur un territoire donné sur 1
annee. Elle est mesurée par 1’évolution d’un indicateur : le PIB. C’est-a-dire qu’elle se mesure par 1’évolution
de la production de richesses.

*TCAM (taux de croissance annuel moyen) = taux de croissance qu’aurait connu 1’économie s’il était resté
strictement stable a long terme. Il permet de mesurer la croissance tendancielle (trend de croissance) sur longue
période.

*Facteurs de production = moyens mis en ceuvre pour produire : le travail, le capital, les Ressources
naturelles et le progres technique.

*Travail = ensemble des activités humaines qui contribuent a la production de biens et de services.
(Population Active)

*Capital (ou capital technique fixe) = ensemble des moyens de production utilisés dans le processus productif
(machines, outils, batiments).

*Productivité globale des facteurs = mesure de I’efficacité des facteurs de production dans leur ensemble.
*Gains de productivité = augmentation de la productivité.

*Progrés technique = ensemble des innovations* permettant 1’augmentation de la PGF cad d'améliorer le systéme
productif en créant de nouveaux produits et de nouveaux procédés de production permettant d'obtenir plus de produits
avec la méme quantité de facteurs de production.

*Innovation = mise en application de I’invention, la fabrication du produit ou la mise en application du procédé.

*Destruction créatrice = processus de rajeunissement permanent du systéme productif : le neuf remplace I'ancien, les
anciennes activités peu innovantes déclinent et disparaissent pendant que de nouveaux systemes de production se
mettent en place

*Théorie de la croissance endogene (Romer/Lucas/Barro) : théorie qui remet en question 1’idée d’un
progres technique exogéne de Robert Solow. En effet, la croissance apparait comme un processus
autoentretenu et cumulatif reposant sur les décisions d’investir des agents économiques et permettant ainsi
I’accumulation de plusieurs capitaux : capital physique, capital humain, capital technologique capital public.

*Institutions = ensemble des regles formelles et informelles qui structurent les interactions politiques,
économiques et sociales. Régles formelles (constitutions, lois, droits de propriété) et contraintes informelles

(sanctions, tabous, coutumes, traditions et codes de conduite).

*Droits de propriété = droit donné au propriétaire d'un bien ou d'un service de I'utiliser librement, d'en tirer
un revenu et de le céder (en le donnant ou le vendant).

Inégalité =

Revenu =
*Une croissance soutenable (soutenabilité de la croissance économique) signifie :




- que la croissance actuelle puisse se prolonger & long terme

- sans remettre en question les perspectives de croissance des générations futures

- tout en préservant I’environnement.

[Capacité de transmettre aux générations futures la possibilité d'assurer au minimum un bien-étre égal a celui
de la génération actuelle. Autrement dit, c'est la préservation des possibilités de développement pour les
générations futures.]

Epuisement des ressources =
Pollution =
Réchauffement climatique =

CONCEPTS COMPLEMENTAIRES :

PIB = agrégat qui mesure toutes les richesses produites par les agents économiques résidents sur un territoire
donné, sur une année (PIB = Somme des VA + TVA + DD — Subventions sur les produits)

Production : activité socialement organisee (cad reconnue officiellement et soumise a des régles) exercée par
une unité¢ institutionnelle (ex : entreprise, administration...) qui combine des facteurs de production
(travail/capital : machines...) et des consommations intermédiaires pour fabriquer des biens et services.

Valeur ajoutée = valeur de la production auquel on soustrait les consommations intermédiaires. Elle mesure
donc la contribution productive propre des organisations productives ; ¢’est-a-dire la valeur que ces derniéres
ont créée au cours du processus de production. VA = CA - Cl

Production marchande = production vendue sur un marché a un prix économiquement significatif, ¢’est-a-
dire couvant plus de 50% des codts de production

Production non marchande = production non vendue sur un marché ou vendue a un prix non
économiquement significatif. Cette production est fournie a la collectivité gratuitement ou quasi-gratuitement
(@ un prix < a 50% des codts de production).

Chiffre d’Affaire = valeur de la production des entreprises : On multiplie les quantités produites (et pas
forcément vendues) par leur prix. CA=P x Q

Consommations intermédiaires = ensemble des biens et services consommeés permettant de produire
d’autres B&S et qui sont détruits ou transformés au cours du processus de production, et qui dure moins d’un
an (contrairement au capital fixe), ¢’est pour cela que les CI sont aussi appelées « capital circulant).

Profit (EBE) = VA — Co(ts de production cad valeur ajoutée — (salaire brut + cotisations sociales + imp6t
sur les produits-subventions regues).

Combinaison productive = combinaison des facteurs de production (capital et travail) que les organisations
productives doivent associer dans des proportions variables pour réaliser un certain volume de production.

Accumulation = processus par lequel s’accroit la quantité de facteur de production.

Pouvoir d'achat = quantité de biens et services qu'on peut se procurer avec son revenu, dépend donc du
revenu et des prix.

Croissance extensive = croissance causée par une augmentation d'un facteur ou des deux facteurs de
production (K et W).

Productivité = mesure de l'efficacité de la production = rapport entre le niveau de production et la quantité de facteurs
nécessaires a cette production. Volume de production / Quantité de facteurs de production utilisée.



Investissement = dépenses visant a maintenir ou augmenter le stock de capital que possede I'entreprise.
L’investissement est une dépense consacrée a des biens et services durables (soit de plus d’un an). Il se mesure
a l’aide d’un indicateur appelé FBCF qui veut dire formation brute de capital fixe. Il y a 3 types
d’investissement : | de remplacement ; | de capacité ; | de productivité.

- Pinvestissement de remplacement, destiné a remplacer les équipements obsolétes et usés, ce qui est sans
effet sur le nombre d’emplois mais améliore la qualité du travail ;

- ’investissement de capacité, qui consiste a acheter plus de matériel et a embaucher plus d’ouvriers pour
les utiliser. Cet investissement crée donc souvent des emplois ;

- ’'investissement de productivité = achat de machines plus performantes, plus productives et plus rentables.
C’est le plus critiqué car il peut pousser a remplacer les ouvriers par ces machines et détruire donc des emplois.

Croissance intensive = croissance causée par une augmentation de la qualité d'un facteur ou des deux facteurs
de production (K et W).

Invention = découverte scientifique, ¢’est le fait de penser le produit ou le nouveau procédé.
Capital physique = ensemble des biens de production
Capital technologique = Expérience et les connaissances technologiques acquises en accumulant du capital physique.

Capital humain = ensemble de capacités physiques et intellectuelles d'un individu qui le rendent économiquement
productif.

Capital public = ensemble des infrastructures financées par 1’Etat.

Externalité (ou effet externe) = conséquence positive ou négative d’une activité économique d’un agent sur un autre
agent qui n’est pas prise en compte par le marché.

Fluctuations économiques : ensemble des mouvements de ’activité économique (cad de la croissance) a la
baisse et la hausse autour d’une tendance de long terme (un trend), mesurés par les variations du taux de
croissance économique ; expansion, récession, dépression, crise, reprise.

Expansion = accélération du rythme de la croissance économique qui se traduit par une hausse du taux de
croissance du PIB. La production augmente de plus en plus vite (exemples : 4,5% en 1961, + 6,9% en 1962)
et dépasse le trend (sentier de croissance).

Crise = mouvement de retournement de la tendance de la croissance qui marque la fin d’une période
d’expansion.

Récession = ralentissement du rythme la croissance économique (augmentation a taux décroissant du PIB, le
taux de croissance diminue). Cad que le PIB continue d’augmenter mais de moins en moins vite. (Exemple :
+4% en 1978, +3,2% en 1979, +1,8% en 1980 en France. C’est-a-dire qu’il a une baisse de la croissance mais
pas de la production. Cette période de récession dure entre 2 trimestres et 1 an maximum.

Dépression = désigne une période durable de forte baisse du PIB (taux de croissance du PIB négatif = baisse
de la croissance économique), d’une durée supéricure a 1 an et cette période s’accompagne d’une déflation
(baisse du niveau général des prix)

Reprise = mouvement de retournement de la tendance de la croissance qui met fin a la récession ou a la
dépression et qui débouche sur une expansion.

Trend de croissance = a la tendance a long terme de la croissance. Le trend (ou tendance) correspond au
rythme moyen de croissance (augmentation du PIB) en longue période. Il se calcule par le TCAM.

Politique économique : ensemble de décisions cohérentes prises par les pouvoirs publics et visant a atteindre
des objectifs relatifs a la situation économique du pays.



On distingue le capital fixe qui est utilisé pour une longue durée (au moins un an) et le capital circulant qui
“dure” moins d'un an. Au sens strict, on consideére que seul le stock de biens durables, cad le capital fixe,
constitue le capital.

D'ou capital circulant = pas du capital = consommations intermédiaires qui sont détruites ou transformees
dans le processus de production (- d'un an).

Compétitivité = Aptitude a faire face a la concurrence.
Compétitivité-prix = capacité des a.e a proposer des produits & un prix inférieur a celui des concurrents.

Compétitivité hors-prix = capacité des agents a gagner des parts de marché par des criteres autres que celui du prix
(qualité, service aprés-vente...).

Biocapacité = surface dont un individu a besoin pour produire les ressources qu’il consomme et absorber les
déchets qu’il génere.

Empreinte écologique = pression qu’exerce ’Homme sur I’environnement mesurée par 1’épuisement naturel
qu’entrainent nos activités économiques.

Développement durable = développement qui répond aux besoins des générations présentes sans
compromettre la capacité des genérations futures de répondre aux leurs.



